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ó¢Áa¤Jl‹ T£lš

 + =
5     +     0   5

 + = + =

X® v©Ql‹ ó¢Áa¤ij T£odhY«, ó¢Áa¤Jl‹ 

X® v©iz¡ T£odhY« mnj v© »il¡F«.

 + = = + 
2 + 3 = 5 = 3 + 2

T£lš g©òfŸ

 + = = +  + = = +  + = = +  + = = + 

v©fis tçir kh‰¿¡ T£odhY« 

T£L¤bjhif khwhJ.

 + = = + 
4 + 5 = 9 = 5 + 4

 + = = +  + = = +  + = = +  + = = + 

fhè¡ f£l§fis ãu¥òf.

1   +  4   =       +  1

10 +       =   5  + 10

14 +  6   =       + 14

1   +  4   =       +  1

10 +       =   5  + 10

14 +  6   =       + 14

3 + 0  =

0 + 7  =

5 + 0  =

T£Lf. 

g x

4 04 0
2 72 7+

7 07 0
2 02 0+

g x
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thœ¡if¡ fz¡FfŸ (T£lš)

 Ïuéæl« 5 Át¥ò ãw¥ gªJfS«, 3 g¢ir ãw¥ gªJfS« 

cŸsd. bkh¤j« v¤jid gªJfŸ mtål« cŸsd?

Át¥ò ãw¥ gªJfŸ      =  5

g¢ir ãw¥ gªJfŸ     =  3 

bkh¤j gªJfë‹ v©â¡if =  8 

    Ïuéæl«  8 gªJfŸ cŸsd.

 xU gH éahghçæl« 40 MuŠR gH§fS« 25 M¥ÃŸ gH§fS« 

cŸsd.  mtçl« bkh¤j« v¤jid gH§fŸ cŸsd ?

gH éahghçæl« ÏUªj

MuŠRfë‹ v©â¡if  =

M¥ÃŸfë‹ v©â¡if  =

bkh¤j gH§fë‹ v©â¡if =

gH éahghçæl« _____ gH§fŸ cŸsd.

 xU tF¥Ãš 19 ÁWt®fS« 23 ÁWäfS« cŸsd®. 

tF¥Ãš cŸs bkh¤j FHªijfŸ v¤jid ng®?    

ÁWt®fë‹ v©â¡if  =  

ÁWäfë‹ v©â¡if   =

bkh¤j FHªijfŸ    = 

bkh¤j« ______ FHªijfŸ cŸsd®.
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ckhél« ` 40 ÏUªjJ. 
mtŸ jªij ` 20

bfhL¤jh®. j‰nghJ 
mtël« cŸs 
bkh¤j bjhif 

v›tsÎ? 

xU ó§fhéš 32 FHªijfŸ 
éisaho¡ bfh©oUªjd®. 

nkY« mt®fSl‹ 10
FHªijfŸ tªJ nr®ªJ 

bfh©ld®. j‰nghJ 
bkh¤j« v¤jid

FHªijfŸ 
cŸsd®?

xU k£il¥gªJ éisah£oš, 

mUŸ 19 X£l§fS«, #h‹ 24
X£l§fS« vL¤jd® våš, 

ÏUtU« vL¤j 

bkh¤j X£l§fë‹ 

v©â¡if v¤jid?v©â¡if v¤jid?v©â¡if v¤jid?v©â¡if v¤jid?

xU k£il¥gªJ éisah£oš, 

xU ngUªÂš 23 M©fS«, 32
bg©fS«, 12 FHªijfS« 

ÏUªjd® våš, m¥ngUªÂš 

gaz« brŒj gaâfë‹ 

v©â¡if v¤jid?

xU üyf¤Âš 50
jäœ ò¤jf§fS«, 40
M§»y ò¤jf§fS« 

cŸsd våš, 

üyf¤Âš cŸs 

bkh¤j ò¤jf§fë‹ 

v©â¡if 

v¤jid?

xU Fs¤Âš

18 mšè ky®fS«,

15 jhkiu ky®fS« 

ó¤ÂU¡»‹wd våš, 

Fs¤Âš ó¤ÂU¡F« 

bkh¤j ky®fë‹ 

v©â¡if ahJ?v©â¡if ahJ?v©â¡if ahJ?v©â¡if ahJ?
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xU g©izæš

20 MLfS«,

30 gR¡fS« 

cŸsd våš, 

m¥g©izæš cŸs 

bkh¤j éy§Ffë‹ 

v©â¡if ahJ?

kd¡fz¡F

xU Tilæš  30
kh«gH§fS«, 10

thiH¥gH§fS« cŸsd 

våš, Tilæš cŸs 

bkh¤j gH§fë‹ 

v©â¡if v¤jid?

xU fij¥ò¤jf¤Âš, 

rå¡»Hik 30 g¡f§fisÍ«, 

Phæ‰W¡»Hik mL¤j 20
g¡f§fisÍ« go¤nj‹ våš, 

eh‹ go¤j bkh¤j g¡f§fë‹ 

v©â¡if v¤jid?

xU tçiræš 40 M©fS«,

k‰bwhU tçiræš

50 bg©fS« ã‰»‹wd® 

våš, ÏU tçirfëY« 

bkh¤j« v¤jid ng® 

cŸsd®?

60 bj‹d§f‹WfS«,

10 kh§f‹WfS« xU 

g©izæš el¥g£ld 

våš, el¥g£l bkh¤j 

f‹WfŸ v¤jid?



f
z

¡
F

130

 T£lè‰fhd fijfis mik¤jš :

8 + 4 v‹w T£lš 

étu¤Â‰fhd fijia¡ 

TWf.

ck® j‹Dila nrä¥ò c©oaèš 
` 8  it¤ÂUªjh‹. nkY« mÂš  ` 4  
brY¤Âdh‹. j‰nghJ mtålKŸs 

bkh¤j bjhif v›tsÎ? 

  m‹whl thœ¡ifæš vÂ®bfhŸS«  ãfœÎfŸ, brašfis¡ 

bfh©L, khzt®fë‹ T£lš Âwid ts®¥gj‰F, T£lš 

étu§fS¡fhd fij brh‰gæ‰Á më¡fÎ«.

  khzt®fë‹ T£lš Âwid ts®¡f, MÁça® gy T£lš 

étu§fis¡ TWf. nkY« fijfis¢ brhªjkhf cUth¡»¡ TWf.

ß£lh 8 Át¥ò ãw tisašfisÍ«,  
4 g¢ir ãw tisašfisÍ« 

it¤ÂUªjhŸ. j‰nghJ mtël« 

ÏUªj bkh¤j tisašfë‹ 

v©â¡if v¤jid?

MÁça® F¿¥ò :
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Ñœ¡fhQ« gl§fë‹ cau¤ij c‰Wneh¡Ff.

caukhdij (  ) F¿æLf.

5. Ú£lysit
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 Ñœ¡fhQ« gl§fë‹ Ús¤ij c‰Wneh¡Ff.

Úskhdij (  ) F¿æLf.
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 Ñœ¡fhQ« gl¤ij c‰Wneh¡Ff. 

 rçahd éil¡F   (  )    F¿æLf.
Å£o‰F mU»š ÏU¥gJ vJ?

gŸë / nfhéš.

ó§fhé‰F mU»š ÏU¥gJ vJ?
nfhéš / gŸë

nfhéèš ÏUªJ bjhiyéš ÏU¥gJ vJ?
ó§fh / ÅL.
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 c‹ tF¥giwæš cŸs bghU£fis rh©, éu‰fil k‰W« 

KH« Ït‰whš ms¡fÎ«. 

 nkiræ‹ Ús« ______ rh©fŸ 

k‰W« ____ éu‰filfŸ.

 ngdhé‹ Ús« ______ éu‰filfŸ.

 fU«gyifæ‹ Ús« _____ KH§fŸ.

Ús« mšyJ öu¤ij eh« 

gytêfëš ms¡»nwh«.

rh© éu‰ fil KH«
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k£il¥gªJ MLfs¤Â‹ Ús« 22  j¥gofŸ MF«.

c‹ tF¥giwæ‹ Ús« ____ fhyofŸ.

fhyo j¥go
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Ïitfis¥ ga‹gL¤Â bfhL¡f¥g£l bghU£fë‹ Ús§fis 

msªJ vGJf.

if, fhšfë‹ msÎfŸ 

e« x›bthUtU¡F« 

ntWgL»‹wd.

c‹ éilfis c‹ e©g®fël« 

x¥Ã£L¥ gh®.  msitfëš Áy 

ntWghLfŸ cŸsd. V‹?

Mifahš, bghU£fis ms¥gj‰F 

Â£l msitfŸ njit¥gL»‹wd. 

Â£l msitfis¥ ga‹gL¤J« 

nghJ, ntWglhj msÎfŸ »il¡F«.
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 Ús¤Â‹ Â£l myF Û£luhF«.

 eh« Ús¤Â‹ bgça mséid Û£lçš 

ms¡»nwh«.

 Ús¤Â‹ Á¿a mséid äšèÛ£lçš 

ms¡»nwh«.

 msÎ nfhèš xUòw« br.Û msÎfshf 

F¿¡f¥g£L ÏU¥gij¡ ftå.

eh« Jâia Ús¤jhš 

msªJ th§F»nwh«.

ija‰fhu® r£ilia¤ ij¥gj‰F 

mj‹ Ú£lš msitia¡ 

fz¡»L»wh®.

cd¡F¤ bjçÍkh?

   kåj clèš äf Úskhd vY«ò 

bjhil vY«ò MF«.

Fiwthd öu¤ij¡ f©LÃo.

c‹ Å£o‰F« gŸë¡F« ÏilnaÍŸs öu«.

(mšyJ)

c‹ e©gå‹ Å£o‰F« gŸë¡F« ÏilnaÍŸs öu«.
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